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Tentamen 1 Sannolikhetslara och statistik for larare

20 februari 2023 kl. 14-19

Examinator: Gudrun Brattstrom, gudrun@math.su.se
Tillatna hjilpmedel: Bifogad formelsamling samt utdelad minirdknare.
Aterlamning: Studentexpeditionen.

Varje korrekt 16st uppgift ger 8 podng. Resonemang ska vara tydliga och ga att folja.
Delpoéng kan ges for en 16sning dar du visar att du har ténkt rédtt men har gjort ett
slarvfel pa véigen. Observera att uppgifterna inte nodvéndigtvis dr ordnade efter vixande
svarighetsgrad.

Betygen A—E sitts enligt foljande minimigréinser:

Betyg
A B C D E

Poang 44 38 32 28 24

Uppgift 1

En kontinuerlig slumpvariabel X &r likformigt fordelad, X ~ U[—4, 5].

a) Beridkna P(X > 0). (2 p)
b) Bestdm véntevarde och varians for X. (2 p)

c) Antag att vi istédllet har 50 oberoende slumpvariabler X;, alla likfﬁrmigt fordelade,
X; ~ U[-4,5], i = 1,2,...50. Berdkna approximativt P(X > 0), ddr X &r medelvirdet
av de 50 variablerna. (4 p)
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Uppgift 2

Da och da pastas det att en djurart 4r ”biologiskt odédlig”. Detta betyder inte att den aldrig
dor, bara att dess celler i viss mening inte aldras. Bland annat har detta havdats betraffande
den klykstjartade stormsvalan (Hydrobates leucorhous, en liten havslevande fagel). Man
skulle kunna tolka biologisk ododlighet som att fagelns livsldngd ar exponentialfordelad.
Medellivslingden (dvs populationsmedelvirdet) for klykstjartade stormsvalor ar 25 ar,
enligt engelsksprakiga Wikipedia.

a) Skriv ner tdthetsfunktionen for X = en slumpmissigt vald klykstjartad stormsvalas

livslangd. (2 p)
b) Vad ar sannolikheten for att en slumpméssigt vald klykstjartad stormsvala lever langre
dn 30 ar? (3 p)
c) Givet att en klykstjirtad stormsvala redan har levat i 30 ar, vad dr sannolikheten att
den dérefter lever i 10 ar till? (3 p)
Uppgift 3

Man vill veta om den vuxna befolkningen i tva stdder oroar sig for det ekonomiska laget
under det kommande aret. I A-stad bor totalt 1132 personer och i B-stad 2510 personer. I
bada stdderna fragade man 200 personer. I A-stad var det 124 av de tillfragade som oroade
sig, och i B-stad 101.

a) Bilda ett approximativt 95%-igt konfidensintervall for skillnaden mellan andelen som

oroar sig i A-stad respektive B-stad. (5 p)
b) Ar skillnaden signifikant? Testa pa nivan 5%! (3 p)
Uppgift 4

Ett foretag tillverkar spik. Spikarnas vikt dr normalfordelad med véntevirde 6.57 g (gram)
och standardavvikelsen 0.081 g.

a) Givet denna information, vad dr sannolikheten for att en slumpmaéssigt vald spik viger
under 6.5 g? (2 p)

b) Vad &r sannolikheten for att tio slumpvis valda spikar tillsammans viger under 65 g7 (3 p)

c) Vi plockar slumpméssigt spikar, en och en, ur foretagets produktion (som antas vara
stor). Vi véger varje spik, och fortsétter tills vi har hittat en spik som véger under 6.5g.
Vad ar vantevirdet av det antal spikar vi behover viga? (3 p)
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Uppgift 5

En diskret slumpvariabel X kan anta véardena 0, 1, 2, 3, 4, med sannolikhetsfunktionen

px(0) = 0.3

px(l) = 0.2

px(2) = 0.2

px(3) = 0.2

px(4) = 0.1
a) Vad &r sannolikheten for att X &r ett udda tal? (2 p)
b) Finn véntevirdet av X. (3p
c) Ar hiindelserna "X #r udda” och "X < 2" oberoende? Motivering krivs! (3 p)

Uppgift 6

a) En pase innehaller fem vita kulor och en réd. Du drar tva kulor ur pasen, utan
aterldgening. Vad &r sannolikheten for att en kula &r rod och en vit? (4 p)

b) Nu har du tva pasar, den fran a)-uppgiften med fem vita kulor och en rod, och en ny
pase som innehaller tre vita och tre roda kulor. Pasarna ser likadana ut. Du viljer forst en
pase genom att singla slant (utan att titta i pasen), och drar sedan som forut tva kulor ur
den. Vad blir nu sannolikheten for att en kula &r rod och en vit? (4 p)

Lycka till!



